

I) Изъ епархіальної жизни.

Изъ села Смердомли, Устюжского уѣзда.

(Корреспонденция).

Февраля, 3-го числа, сего 1897 года, духовенство IV округа, устюжского уѣзда, собралось въ погость Воле для обсужденія текущихъ дѣлъ и вопросовъ мѣстнаго миссионерскаго отдѣленія. Получивъ свѣдѣнія объ исполнившемся тридцатилѣтіи служенія въ епископскомъ санѣ благостнѣйшаго архиепастыря—владыки нашего, высокопреосвященнѣйшаго архиепископа Феогноста, духовенство, по предложенію мѣстнаго о. благочиннаго священника Озеревской церкви, Николая Соколова, единодушно постановило прежде открытия засѣданій отслужить благодарственное молебствіе по поводу благополучнаго достижения владыкою тридцатилѣтняго юбилея въ санѣ епископа и вознести горячія молитвы къ престолу Всевышняго о здравіи и долголѣтіи благостнѣйшаго отца нашего и архиепастыря, ревностнѣйшаго насадителя истинъ вѣры среди заблудшихъ, милостивѣйшаго печальника о нуждахъ духовенства новгородской епархіи. Духовенство IV округа въ особенности искренне было въ принесеніи молитвъ Богу о благоденствіи владыки. Изъ девяти приходовъ округа, состоящаго изъ бѣдныхъ приходовъ, а въ послѣднее время изъ десяти, шесть приходовъ наиболѣе бѣдныхъ церквей, уже обеспечены нынѣ жалованьемъ по милости высокопреосвященнѣйшаго владыки. Нынѣ священники сихъ приходовъ не будутъ испытывать уже той тяжелой нужды, какую они несли прежде, нужды подъ часъ убивающей самые лучшіе порывы души и парализующей самыя пылкія желанія принести возможно большую пользу въ святотѣмъ своеемъ высокомъ дѣлѣ; нынѣ они могутъ съ большою энергию отдаваться попеченіямъ о благѣ ввѣренныхъ ихъ водительству душъ насомыхъ. На репортъ о. благочиннаго, препроводившаго актъ о служеніи молебна, составленный духовенствомъ, высокопреосвященнѣйшему

владыкѣ благоугодно было положить слѣдующую резолюцію: „благодарю духовенство IV округа за служеніе молебствія по случаю исполнившагося тридцатилѣтняго служенія моего въ санѣ епископа“. Духовенство IV округа, устюжскаго уѣзда долгомъ считаетъ и радостю сообщить о семъ знакѣ милостиваго вниманія на себя своего архиепастыря.

С.

Пожертвованія преосвященнаго Мисаила, епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, на свою родину—въ Чуровскіе, въ 1896 году.

Въ № 13-мъ „Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ 1896 года было выписано изъ описи имущества Чуровской церкви все, сдѣланное для нея преосвященнымъ Мисаиломъ въ минувшее время до 1896 года. Въ теченіи 1896 года Чуровскою церковью получены отъ владыки слѣдующія благодѣянія:

Отъ 30-го марта, на возобновленіе иконостаса Чуровской церкви—600 руб.; отъ 12 іюня, въ молитвенное воспоминаніе о жизнерадостномъ всенародномъ торжествѣ—Священномъ Коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ Императора Николая II и Императрицы Александры Федоровны,—государственная рента на 500 руб. изъ 4%, съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а проценты шли на нужды школы при Чуровской церкви; отъ 12-го іюня,—въ церковь двѣ иконы: Владимірской Божіей Матери и св. священномученика Кукши, въ серебрянныхъ вызолоченныхъ ризахъ и шелковый съ золотыми кистями покровъ на престолъ—150 руб.; отъ 12 іюля, на отдѣлку стѣнъ и потолковъ въ школѣ и пріютѣ—100 руб.; отъ 16 августа, на обзаведеніе пріюта нужнымъ инвентаремъ и на содержаніе пріютскихъ дѣтей—200 руб.; отъ 11-го октября, въ благословеніе Чуровскому сиротскому пріюту—икона Знаменія Божіей Матери, въ сребропозлащенной ризѣ—50 руб.; отъ 22-го ноября, на содержаніе пріюта—100 руб.; отъ 22-го ноября, на школы грамоты почниковской волости—50 руб., съ обѣщаніемъ впередъ не оставить ихъ своей поддержкой, когда яснѣе опредѣлится ихъ положеніе и значеніе въ мѣстности.

Затѣмъ, на открытие при Чуровской школѣ бесплатной народной читальни получены отъ владыки два короба книгъ: отъ 16-го іюня 9 пуд. вѣса и отъ 2-го сентября 8 пуд.; заклю-

чавшіяся въ нихъ книги распредѣлены по каталогу на 4 отдѣла въ слѣдующемъ количествѣ:

1-й отдѣлъ. Св. писаніе, его толкованіе; догматическая, нравоучительная и апологетическая сочиненія.—94 №, кор. 123.

2-й отдѣлъ. Священная и церковная исторія. Житія святыхъ.—116 №, кор. 132.

3-й отдѣлъ. Философія. Словесность. Географія.—36 №, кор. 43.

4-й отдѣлъ. Журналы и другія повременные изданія.—11 №, книгъ 316. Итого 257 №, кор. 614—на 350 руб.

Выборъ журналовъ сдѣланъ владыкою. Книги-же—богословскія, философскія и церковно-историческія, въ значительной части,—подношенія преосвященному Мисаилу отъ авторовъ—профессоровъ духовныхъ академій, семинарій и другихъ мужей духовной науки, и насколько цѣнны и важны по своему содержанию, настолько-же изящны по своей внѣшности. Въ общемъ, всеми этими книгами положено фундаментальное начало для народной бесплатной читальни.

Кстати, нѣсколько словъ о двухъ упомянутыхъ выше учрежденіяхъ при Чуровской двухклассной школѣ—народной бесплатной читальни и сиротскомъ дѣтскомъ пріютѣ. Читальня помѣщается въ нарочито приспособленной для сего комнатѣ за первымъ классомъ; въ ней, кромѣ большого шкафа, заполненного книгами,—столъ и три табуретки. Но до сихъ поръ чтеніе на мѣстѣ въ читальнѣ не привилось, такъ какъ церковь и школа стоять не въ селѣ, и грамотеи берутъ книги на домъ; здѣсь-же въ читальнѣ отдѣленіе продажи религіозно-нравственныхъ брошюрокъ отъ церковно-приходского попечительства. Читальня официально открыта для пользованія желающихъ молебствіемъ 1-го января сего 1897 года.

Пріютъ помѣщается во 2-мъ этажѣ школы и состоитъ: изъ просторной передней, въ ней вѣшалки съ верхнимъ платьемъ и койка сторожа; затѣмъ, два обширныхъ свѣтлыхъ зала,—это собственно помѣщеніе для мальчиковъ, койки ихъ стоятъ во второй комнатѣ; справа комната старушки—надзирательницы. Кухня съ русской печью находится внизу; подъ кухней-же подвалъ для провизіи. Свѣтлое, чистое помѣщеніе пріюта, отдѣланное минувшимъ лѣтомъ, просторъ, вся вообще обстановка, не оставляющая желать для пріюта ничего лучшаго, производятъ на каждого посѣтителя отрадное впечатлѣніе. На койкахъ одѣяла и матрацы хорошие; бѣлье чистое; сами призрѣваемые мальчики одѣты довольно прилично, сыты и довольны. Дѣтей въ пріютѣ въ на-

стоящемъ учебномъ году воспитывается пятеро: одинъ діаконскій сирота и четверо—дѣти бѣдныхъ семейныхъ псаломщиковъ, по мѣсту родины одинъ бѣлозерскаго уѣзда, другое—череповецкаго. Старушка—надзирательница при нихъ также изъ духовныхъ—дьяческая дочь; дѣти зовутъ ёё „бабушкой“. Благодаря высокому мѣстоположенію Чуровскихъ, изъ оконъ пріюта лѣтомъ открывается чудный видъ на равнину Шексны съ двумя церквами сосѣднихъ приходовъ и множествомъ деревень; въ лѣсный день на горизонтѣ, за 40 верстъ, видно еще нѣсколько церквей. Со слѣдующаго года въ пріютѣ будутъ содержаться по волѣ преосвященнѣйшаго владыки Мисаила до 7-ми человѣкъ дѣтей.

Б.

Кирилло-Бѣлозерская икона Божіей Матери Одигитріи.

(къ пятисотъ пятьтію ея прославленія).

(Продолженіе).

Когда къ препод. Кириллу пустынножительствовалъ собралось не малое число братіи, небольшой часовни, поставленной для молитвы, было уже недостаточно: потребовалась для общихъ собраній на молитву церковь. Братія просила преподобнаго устроить ее, но у нихъ не было плотниковъ и мѣсто, где возникла пустыня, находилось вдали отъ лицъ, могущихъ построить церковь. Братія много печаловалась объ этомъ, но св. Кирилль успокоивъ всѣхъ и, уповая на помощь Божіей Матери, молился ей объ исполненіи общихъ желаній братіи. И вотъ притли плотники сами собою; никто ихъ не звалъ. Церковь была успешно поставлена и посвящена Пречистой Богоматери, во имя Ея славнаго Успенія, почему самъ преподобный ее называлъ „домомъ Пречистой“, а монастырь, устроенный имъ сталъ называться обителлю Пречистой Богородицы, Успенскимъ монастыремъ. Чудотворная икона Божіей Матери Одигитріи, которую преподобный съ собою прінесъ съ Москвы, была внесена въ новосозданный храмъ и поставлена тамъ, а храмовую икону „Успенія Божіей Матери“ написалъ для Кириллова монастыря знаменный иконописецъ Андрей Рублевъ.